

# सुपरफूड मखाना हो या फिर भागलपुर का सिल्क, हमारा फोकस बिहार के ऐसे विशेष उत्पादों को दुनिया भर के बाजारों तक पहुंचाने पर है: प्रधानमंत्री

**भागलपुर, (नवशक्ति)**। किसानों के कल्याण को सुनिश्चित करने की अपनी प्रतिबद्धता के अनुरूप, प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने बिहार के भागलपुर से पीएम किसान की 19वीं किस्त जारी की। उन्होंने इस अवसर पर कई विकास परियोजनाओं का भी शुभारंभ किया। श्री मोदी ने सभी गणमान्य व्यक्तियों और कार्यक्रम में वरचूअल रूप से शामिल हुए लोगों का स्वागत किया। उन्होंने कहा कि महाकुंभ के पवित्र काल में मंदराचल की धरती पर कदम रखना सौभाग्य की बात है। उन्होंने कहा कि इस स्थान में आध्यात्मिकता, विरासत के साथ-साथ विकसित भारत की क्षमता भी है। श्री मोदी ने कहा कि यह शहीद तिलका मांझी की भूमि होने के साथ-साथ सिल्क सिटी के रूप में भी प्रसिद्ध है। उन्होंने कहा कि बाबा अजगैबीनाथ की पावन धरती पर आगामी महाशिवरात्रि की भी तैयारियां चल रही हैं। उन्होंने कहा कि ऐसे पवित्र अवसर पर पीएम किसान की 19वीं किस्त जारी करना उनके लिए सौभाग्य की बात है और प्रत्यक्ष लाभ अंतरण के माध्यम से लगभग 22,000 करोड़ रुपये सीधे किसानों के बैंक खातों में जमा किए गए। प्रधानमंत्री ने कहा कि बिहार के लगभग 75 लाख किसान परिवार पीएम किसान योजना के लाभार्थी हैं, जिनकी 19वीं किस्त आज जारी की गई। उन्होंने कहा कि आज बिहार के किसानों के बैंक खातों में लगभग 1,600

करोड़ रुपये सीधे जमा किए गए। उन्होंने बिहार और देश के अन्य हिस्सों के सभी किसान परिवारों को हार्दिक शुभकामनाएं दीं। श्री मोदी ने कहा, विकसित भारत के चार मुख्य स्तंभ हैं: गरीब, किसान, युवा और महिलाएँ। उन्होंने कहा कि चाहे केंद्र हो या राज्य सरकार, किसानों का कल्याण प्राथमिकता बनी हुई है। श्री मोदी ने कहा, हूमने पिछले एक दशक में किसानों की हर समस्या को हल करने के लिए पूरी ताकत से काम किया। उन्होंने कहा कि किसानों को अच्छे बीज, पर्याप्त और सस्ती खाद, सिंचाई की सुविधा, अपने पशुओं को बीमारियों से बचाने और आपदाओं के दौरान नुकसान से बचाने की जरूरत है। पहले, किसान इन मुद्दों से त्रस्त थे। प्रधानमंत्री ने कहा कि उनकी सरकार ने इस स्थिति को बदल दिया है, उन्होंने इस बात पर जोर दिया कि हाल के वर्षों में किसानों को सैकड़ों आधुनिक बीज किस्में उपलब्ध कराई गई हैं। उन्होंने कहा कि पहले किसानों को खरीद के लिए संघर्ष करना पड़ता था और कालाबाजारी का सामना करना पड़ता था, जबकि आज किसानों को पर्याप्त खाद मिल रही है। श्री मोदी ने इस बात पर प्रकाश डाला कि महामारी के बड़े संकट के दौरान भी, सरकार ने सुनिश्चित किया कि किसानों के लिए खाद की कोई कमी न हो। उन्होंने कहा कि अगर उनकी सरकार नहीं चुनी गई होती, तो किसान अभी भी खाद के लिए संघर्ष कर रहे



अब वे अपना हक पा रहे हैं। उन्होंने कहा कि बिचौलिए छोटे किसानों के अधिकारों का शोषण करते थे, लेकिन उन्होंने आश्वासन दिया कि उनके और श्री नीतीश कुमार के नेतृत्व में ऐसा नहीं होने दिया जाएगा। प्रधानमंत्री ने इसकी तुलना पिछली सरकारों से की और इस बात पर प्रकाश डाला कि उनकी सरकार ने किसानों के बैंक खातों में सीधे अंतरित की गई राशि पिछली सरकारों द्वारा आवंटित कृषि बजट से कहीं अधिक है। उन्होंने इस बात पर जोर दिया कि इस तरह के प्रयास केवल किसानों के कल्याण के लिए समर्पित सरकार द्वारा ही किए जा सकते हैं, न कि भ्रष्ट व्यवस्थाओं द्वारा।

श्री मोदी ने कहा कि पिछली सरकारों ने किसानों की कठिनाइयों की परवाह नहीं की। उन्होंने कहा कि अतीत में जब बाढ़, सूखा या ओलावृष्टि होती

थी, तो किसानों को खुद के हाल पर छोड़ दिया जाता था। उन्होंने इस बात पर प्रकाश डाला कि 2014 में उनकी सरकार को लोगों का आशीर्वाद मिलने के बाद उन्होंने घोषणा की कि यह रवैया जारी नहीं रहेगा। उन्होंने कहा कि उनकी सरकार ने प्रधानमंत्री फसल बीमा योजना शुरू की, जिसके तहत किसानों को आपदाओं के दौरान 1.75 लाख करोड़ रुपये के दावे का भुगतान किया गया है। प्रधानमंत्री ने कहा कि उनकी सरकार भूमिहीन और छोटे किसानों की आय बढ़ाने के लिए पशुपालन को बढ़ावा दे रही है। उन्होंने इस बात पर प्रकाश डाला कि पशुपालन गांवों में रत्नखपति दीदी बनाने में मदद कर रहा है और अब तक देश भर में लगभग 1.25 करोड़ लखपति दीदी बनाई गई हैं, जिनमें बिहार की हजारों जीविका दीदी भी शामिल हैं। श्री मोदी ने इस उपलब्धि में बिहार की

महत्वपूर्ण भूमिका की सराहना करते हुए कहा, पिछले एक दशक में भारत का दूध उत्पादन 14 करोड़ टन से बढ़कर 24 करोड़ टन हो गया है, जिससे दुनिया के नंबर एक दूध उत्पादक के रूप में भारत की स्थिति मजबूत हुई है। उन्होंने इस बात पर प्रकाश डाला कि बिहार में सहकारी दुग्ध संघ प्रतिदिन 30 लाख लीटर दूध खरीदते हैं, जिसके परिणामस्वरूप बिहार के पशुपालकों, माताओं और बहनों के खातों में सालाना 3,000 करोड़ रुपये से अधिक की राशि हस्तांतरित की जाती है। प्रधानमंत्री ने इस बात पर संतोष व्यक्त किया कि श्री राजीव रंजन द्वारा डेयरी क्षेत्र को बढ़ावा देने के प्रयासों को कुशलतापूर्वक आगे बढ़ाया जा रहा है। उन्होंने इस बात पर प्रकाश डाला कि उनके प्रयासों के कारण बिहार में दो परियोजनाएँ तेजी से आगे बढ़ रही हैं। उन्होंने कहा कि मोतिहारी में उत्कृष्टता केंद्र देशी

मवेशियों की बेहतर नस्लों के विकास में सहायता करेगा। इसके अतिरिक्त, बरौनी में दूध संयंत्र से क्षेत्र के तीन लाख किसानों को लाभ होगा और युवाओं के लिए रोजगार के अवसर उपलब्ध होंगे। मछुआरों और नाविकों की मदद न करने के लिए पिछली सरकारों की आलोचना करते हुए, श्री मोदी ने यह बताया कि पहली बार उनकी सरकार ने मछुआरों को किसान क्रेडिट कार्ड प्रदान किए हैं। उन्होंने इस बात पर जोर दिया कि ऐसे प्रयासों के कारण, बिहार ने मछली उत्पादन में महत्वपूर्ण प्रगति की है। उन्होंने कहा कि दस साल पहले, बिहार देश के शीर्ष 10 मछली उत्पादक राज्यों में से एक था, लेकिन आज, बिहार भारत के शीर्ष पांच मछली उत्पादक राज्यों में से एक बन गया है। प्रधानमंत्री ने कहा कि मत्स्य पालन क्षेत्र पर ध्यान केंद्रित करने से छोटे किसानों और मछुआरों को काफी लाभ हुआ है। उन्होंने कहा कि भागलपुर गंगा डाल्फिन के लिए भी जाना जाता है, जो नमामि गंगे अभियान की एक महत्वपूर्ण सफलता है। प्रधानमंत्री ने कहा, रहल के वर्षों में हमारी सरकार के प्रयासों से भारत के कृषि निर्यात में अत्यधिक वृद्धि हुई है। उन्होंने कहा कि इसके परिणामस्वरूप किसानों को अब उनकी उपज के लिए बेहतर मूल्य मिल रहे हैं। उन्होंने कहा कि कई कृषि उत्पाद, जिनका पहले कभी निर्यात नहीं किया जाता था, अब

अंतरराष्ट्रीय बाजारों में पहुंच रहे हैं। श्री मोदी ने इस बात पर प्रकाश डाला कि अब बिहार के मखाना के लिए वैश्विक बाजार में प्रवेश करने का समय आ गया है। उन्होंने कहा कि मखाना भारतीय शहरों में नारंग का एक लोकप्रिय हिस्सा बन गया है और इसे सुपरफूड माना जाता है। उन्होंने कहा कि इस वर्ष के बजट में मखाना किसानों के लिए मखाना बोर्ड के गठन की घोषणा की गई है, जिससे किसानों को मखाना उत्पादन, प्रसंस्करण, मूल्य संवर्धन और विपणन सहित हर पहलू में मदद मिलेगी। बजट में बिहार के किसानों और युवाओं के लिए एक और महत्वपूर्ण पहलू की स्थापना कर रहे हुए, श्री मोदी ने कहा कि बिहार पूर्वी भारत में खाद्य प्रसंस्करण उद्योग का एक प्रमुख केंद्र बनने के लिए तैयार है। उन्होंने बिहार में राष्ट्रीय खाद्य प्रौद्योगिकी और उद्यमिता संस्थान की स्थापना की घोषणा की। इसके अतिरिक्त, राज्य में कृषि में तीन नए उत्कृष्टता केंद्र स्थापित किए जाएंगे। उन्होंने कहा कि इनमें से एक केंद्र भागलपुर में स्थापित किया जाएगा, जो आम की जदालू किस्म पर केंद्रित होगा, अन्य दो केंद्र मुंगेर और बक्सर में स्थापित किए जाएंगे, जो टमाटर, प्याज और आलू की खेती करने वाले किसानों को सहायता प्रदान करेंगे। श्री मोदी ने इस बात पर जोर दिया कि सरकार किसानों को लाभ पहुंचाने वाले निर्यात लेने में कोई कसर नहीं छोड़ रही है।

## प्रधानमंत्री के नेतृत्व में देश का विकास हो रहा है और बिहार के विकास में भी इनका सहयोग मिल रहा है : नीतीश कुमार

**भागलपुर, (नवशक्ति)**। भागलपुर के हवाई अड्डा मैदान में आयोजित पी.एम. किसान सम्मान निधि हस्तांतरण समारोह में प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के साथ मुख्यमंत्री नीतीश कुमार शामिल हुये। मुख्यमंत्री ने कार्यक्रम को संबोधित करते हुये कहा कि आज बड़ी खुशी की बात है कि प्रधानमंत्री जी नरेन्द्र मोदी जी हमालोगों के बीच आज भागलपुर आये हैं। मैं प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी जी का स्वागत करता हूँ। यहां उपस्थित सभी लोगों का मैं हार्दिक अभिनंदन करता हूँ। ये हमारे लिये सौभाग्य की बात है कि प्रधानमंत्री जी द्वारा बिहार से देशभर के किसानों के लिये किसान सम्मान निधि की राशि उनके खाते में भेजी जा रही है, इसमें बिहार के 76 हजार से अधिक किसान भी शामिल हैं। यह केंद्र सरकार की बहुत महत्वपूर्ण योजना है जिसमें सीधा किसानों को फायदा

मिल रहा है। मुख्यमंत्री ने कहा कि हमने शुरू से ही कृषि पर जोर दिया है। इसके लिये कृषि रोड मैप बनाकर कृषि विकास कार्यक्रम चलाये गये। वर्तमान में चौथा कृषि रोड मैप क्रियान्वित है। कृषि रोड मैप लागू करने से कृषि का उत्पादन काफी बढ़ा है। साथ ही दूध, अंडा, मांस एवं मछली का उत्पादन भी बहुत बढ़ गया है। पहले हम यहां मछली दूसरे राज्यों से मंगाते थे। अब मछली के उत्पादन में हम आत्मनिर्भर हो गये हैं। प्रधानमंत्री जी के नेतृत्व में देश का विकास हो रहा है और बिहार के विकास में भी इनका सहयोग मिल रहा है। पिछले बजट में बिहार के लिये आर्थिक सहायता के रूप में सड़क, उद्योग, स्वास्थ्य, पर्यटन एवं बाढ़ नियंत्रण के लिये बड़ी राशि देने की घोषणा की गई। इस वर्ष के बजट में भी बिहार में मखाना बोर्ड, ग्रीन फिल्ड एयरपोर्ट की स्थापना, पश्चिमी



कोसी नहर के लिये वित्तीय सहायता, राष्ट्रीय स्तर के प्रसंस्करण संस्थान की स्थापना एवं पटना आई०आई०टी० के विस्तार की घोषणा की गई। पिछले बजट में भी सरकार बनने के बाद भी बिहार के लिये सहायता दी गयी थी। इन सब चीजों के लिये मैं प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी जी का हृदय से अभिनंदन करता हूँ, धन्यवाद देता हूँ। बिहार की प्रगति में केंद्र का सहयोग सराहनीय है।

मुख्यमंत्री ने कहा कि हमलोग यहां 24 नवंबर 2005 को सरकार में आये। हमलोगों की सरकार बनी थी तब से हमलोग बिहार के विकास में लगे हुए हैं और सभी क्षेत्रों में तेजी से विकास हो रहा है। जब हमलोग पहली बार सरकार में आये थे तो उस समय क्या स्थिति थी? शाम के बाद कोई घर से बाहर नहीं निकलता था, ये बुरा हाल था। समाज में हिंदू-मुस्लिम का भी झगड़ा वो लोग करता

रहते थे। वो मुस्लिम का ले लेते थे लेकिन झगड़ा होते रहता था। पढ़ाई की स्थिति खराब थी। उनलोगों के कार्यकाल में इलाज का पूरा इंतजाम नहीं था। सड़कें बहुत कम थीं और जो सड़कें थीं उनका बुरा हाल था। बिजली तो बहुत कम थी। देहाती इलाकों में कहां बिजली थी? राजधानी पटना में मुश्किल से 8 घंटे बिजली रहती थी। सरकार में आने के बाद हमलोगों ने काफी काम किया। राज्य में कहीं भी भय का वातावरण नहीं है। राज्य में प्रेम, भाईचारा और शांति का माहौल है। शिक्षा, स्वास्थ्य, सड़क, बिजली, पानी सहित सभी क्षेत्रों में काफी काम किया गया है। वर्ष 2005-06 में राज्य का बजट मात्र 28 हजार करोड़ रुपया था। हमलोगों की सरकार तो 24 नवंबर 2005 में आई थी। हमलोगों ने लगातार काम किया और अब बिहार

का बजट 3 लाख करोड़ से अधिक का हो गया है। प्रधानमंत्री जी का सब तरफ से सहयोग मिल रहा है। मुख्यमंत्री ने कहा कि हाल ही में हम प्रगति यात्रा में सभी जिलों में गये। सभी जिलों में विकास के कामों को देखा, जहां पर जो काम बचे या कमी रह गई उसका आंकलन किया गया। आप जानते हैं कि 400 से अधिक नई योजनाओं की शिक्कित दी गई है। जिन पर लगभग 30 हजार करोड़ रुपये खर्च होंगे। हमलोगों ने देख लिया है, जहां-जहां जो कमी रह गई है उसको पूरा किया जायेगा। हमलोग मिलकर काम करेंगे और बिहार को विकसित राज्य बनाने का सपना पूरा करेंगे। देश को विकसित बनाने में हमलोग अपना योगदान देंगे। इस कार्यक्रम के आयोजन हेतु केंद्र एवं राज्य सरकार के सभी अधिकारियों एवं कर्मचारियों को धन्यवाद देता हूँ।

## किसानों को स्वावलंबी और सशक्त बनाने की दिशा में एनडीए सरकार अग्रसर: उमेश सिंह कुशवाहा

**पटना, (नवशक्ति)**। जनता दल (यू०) के प्रदेश अध्यक्ष उमेश सिंह कुशवाहा ने सोमवार को बयान जारी कर कहा कि भागलपुर की धरती से माननीय प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के द्वारा देश के 9 करोड़ 80 लाख से अधिक अन्नदाताओं के बैंक खाते में किसान सम्मान निधि के तहत 19 वीं किस्त जारी किया जाना समस्त बिहारवासियों के लिए अत्यंत गौरवमयी क्षण है। जिसके तहत केवल बिहार के तकरीबन 76 लाख किसान लाभान्वित हुए हैं। प्रदेश अध्यक्ष ने कहा कि माननीय प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के नेतृत्व में केंद्र सरकार और

माननीय मुख्यमंत्री नीतीश कुमार के नेतृत्व में बिहार सरकार किसानों को स्वावलंबी और सशक्त बनाने की दिशा में कई योजनाएं चलाई जा रही है, जिसका असर जमीन पर भी नजर आता है। साथ ही भागलपुर की धरती से माननीय प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने बिहार को कई सीमागत देने का काम किया है। जिसमें मुख्य रूप से 526 करोड़ रुपये की लागत से रिसलीगंज-नवादा-तिलैया रेल खंड का दोहरीकरण, 47 करोड़ रुपये की लागत से निर्मित इस्माइलपुर-रफ़ीगंज सड़क एवं 113.27 करोड़ रुपये की लागत से डेयरी उत्पाद संयंत्र है।

श्री कुशवाहा ने कहा कि माननीय मुख्यमंत्री नीतीश कुमार किसानों की आर्थिक उत्थान के लिए निरंतर काम कर रहे हैं। वर्ष 2008-12 में पहला कृषि रोड मैप बजट 7 हजार 62 करोड़ का था। वहीं, 2023-28 का चौथा कृषि रोडमैप 1 लाख 62 हजार करोड़ का हो चुका है। यह परिवर्तन किसानों के प्रति नीतीश सरकार की ईमानदार सोच को प्रदर्शित करता है। धान, मक्का, गेहूँ और आलू की उत्पादकता में उल्लेखनीय बढ़ोतरी हुई है। साथ ही बिहार में मछली का उत्पादन भी कई गुना बढ़ा है। जिसका जिक्र माननीय प्रधानमंत्री ने भी अपने संबोधन में किया।

## दहशतगर्दी से जम्मू-कश्मीर के एक भी व्यक्ति की जान न जाए, ऐसा जम्मू-कश्मीर बनाना हमारा लक्ष्य: अमित शाह

**दिल्ली, (नवशक्ति)**। केन्द्रीय गृह एवं सहकारिता मंत्री अमित शाह ने नई दिल्ली में वतन को जानो कार्यक्रम के तहत जम्मू-कश्मीर के 250 बच्चों से संवाद किया। इस अवसर पर केन्द्रीय गृह सचिव और निदेशक, आसूचना ब्यूरो उपस्थित थे। कार्यक्रम का मुख्य उद्देश्य जम्मू-कश्मीर के युवाओं और बच्चों को देश के जीवंत विकास, सामाजिक और सांस्कृतिक विविधता से परिचित कराना है, ताकि वे सामाजिक, सांस्कृतिक और भावनात्मक रूप से जुड़ाव महसूस करें। संवाद के दौरान केन्द्रीय गृह एवं सहकारिता मंत्री



श्री अमित शाह ने कहा कि वतन को जानो कार्यक्रम हमारे देश को पहचानने का कार्यक्रम है। उन्होंने कहा कि हमारा देश हमारा घर है और जिस तरह हम अपने पूरे घर को जानते हैं वैसे ही हम पूरे देश को जानना चाहिए। उन्होंने कहा

कि इसीलिए भारत सरकार ने वतन को जानो कार्यक्रम बनाया। श्री शाह ने कहा कि प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी जी ने धारा 370 को खत्म कर पूरे वतन को एक कर दिया और अब कश्मीर के बच्चों का भी देश पर उतना ही अधिकार

है जितना किसी अन्य प्रदेश के बच्चों का है। श्री शाह ने कहा कि प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी जी के नेतृत्व में पिछले दस साल से भारत को समृद्ध, आधुनिक और विकसित बनाने और दुनिया में प्रथम बनाने के लिए अनेक प्रयास किये गए हैं। आने वाले समय में दुनिया के बहुत सारे देशों से भारत में बच्चे पढ़ने आएंगे और जब भारत आगे बढ़ेगा तो सबका आगे बढ़ना स्वाभाविक है। उन्होंने कहा कि भारत जितना समृद्ध, आधुनिक और विकसित होगा सभी को उतना ही फायदा होगा किन्दीय गृह मंत्री ने कहा कि मोदी जी के शासन में जम्मू

कश्मीर में शिवा , उद्योग, अस्पताल और पीने के पानी की व्यवस्था के साथ ही इन्फ्रास्ट्रक्चर के बड़े-बड़े काम हुए हैं। दुनिया का सबसे ऊंचा रेलवे आर्च ब्रिज कश्मीर में बना है, एशिया की सबसे बड़ी सुरंग कश्मीर में है, देश में एकमात्र केबल सर्पेसशन ब्रिज भी कश्मीर में बना है। उन्होंने कहा कि जम्मू और कश्मीर देश का अकेला ऐसा प्रदेश है जहां दो अखिल भारतीय आयुर्विज्ञान संस्थान (अकम्बर) हैं। जम्मू और कश्मीर में दो भारतीय प्रबंधन संस्थान (कम्बट) हैं। यहाँ 24 बड़े कॉलेज और 8 विश्वविद्यालय भी बनाए गए हैं।





